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»Lust auf Lesen?
V Ogoélnopolski Konkurs Jezyka Niemieckiego

Polskie Stowarzyszenie Nauczycieli Jezyka Niemieckiego

Etap regionalny (A2-B1) — 31 marca 2022

Droga Uczennico! Drogi Uczniu!
Cieszymy sie, ze bierzesz udziat w naszym Konkursie i zyczymy Ci powodzenia!
Pamietaj! Wszystkie rozwigzania nanie$ na karte odpowiedzi!

Za test mozna uzyska¢ maksymalnie 40 punktéw.

TEXT1 - FRUHJAHRSMUDIGKEIT

Wenn im Frihling die Natur erwacht, fiihlen sich Menschen anfangs oft trage und mude. Ein Grund
daflr ist der vorangegangene dunkle Winter. Wegen der Iangeren Dunkelheit im Winter produziert
der Korper sehr viel Melatonin, ein Schlafhormon. Der Koérper ist also in einer Art Winterschlaf. Und
wenn dann der Frihling mit seinen hellen und sonnigen Tagen kommt, braucht der Kérper den
Wachmacherstoff Serotonin, um munter zu werden. Aber der Speicher dieses Wachmachers ist
nach den Wintermonaten fast leer. In der Ubergangsphase von Winter auf Frihling, so im Mérz,
findet ein Kampf der Hormone statt. Der Kérper braucht dann zwei bis drei Wochen, bis er sich an
die neue Situation gewdhnt. Diese Ubergangszeit strengt die Menschen sehr an und macht sie
schlapp. Ubrigens, Friihjahrsmidigkeit ist eher ein Problem fiir Erwachsene als fir Kinder.

Quelle: Ingrid Plank fir www.deutsch-to-go.de. Dostep: https://www.deutsch-to-go.de/wp-content/uploads/2021/03/
HV_Text_Fruehjahrsm igkeit_ D h _IP.pdf

Zadanie 1

Ktére zdanie jest zgodne z trescig tekstu ,,Friihjahrsmiidigkeit” (Tekst 1)? Zaznacz znakiem X
w odpowiedniej rubryce: R (Richtig) lub F (Falsch). Za kazde poprawne rozwigzanie
otrzymasz 1 punkt (max. 5 punktéw).

R F

1.1. | Der Korper braucht zwei Monate, um sich vom Winter zu
erholen.

1.2. | Im Fruhling produziert der Kérper mehr Schlafhormone.

1.3. | Der Korper produziert mehr Melatonin, wenn es dunkel ist.

1.4. | Im Marz haben die Menschen oft keine Energie.

1.5. | Unter Frihlingsmuadigkeit leiden besonders Kinder.
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Zadanie 2
Rozwiaz krzyzowke. Podpowiedzi znajdziesz w tekscie nr 1. Za kazda poprawng odpowiedz
otrzymasz 1 punkt. (maks. 8 pkt)

2.1

2.2

2.3

24

2.5

2.6

2.7.

2.8.

2.1. Melatonin ist ein ...
2.2. Langsam und ohne Schwung
2.3. Jemand, der wenig geschlafen hat, ist ...
2.4. Jemand, der nicht schlaft, ist ...
2.5. Ohne Energie
2.6. Jahreszeit nach dem Herbst
2.7. Das Gegenteil von hell
2.8. Voller Sonne
TEXT 2

WIE IM FALSCHEN FILM
Ein 30-jahriger Kinobesucher in Bochum hatte das Gefuhl, im falschen Film zu sein ... Um 23:00
Uhr besuchte er eine Spatvorstellung, nickte dabei im Kinosessel ein und schlief so fest, dass er
nicht einmal am Ende des Films aufwachte. Erst gegen finf Uhr morgens wurde er wieder munter.
Im Kino war es um diese Zeit noch stockdunkel und er war mutterseelenallein. Da der Kinosaal
abgesperrt war, musste er den Notruf wahlen und warten, bis die Polizei ihn befreite. Wie konnte so
etwas passieren? Die Polizei vermutet, der Mann war beim Einschlafen so tief in seinen Sitz nach
unten gerutscht, dass das Personal ihn nicht sehen konnte. War der Mann zu muide fiir eine
Spatvorstellung? War der Film nicht spannend genug? Oder waren die Kinosessel einfach zu

bequem? Wir wissen es nicht ... Kurz nach funf Uhr trat er den Heimweg an — nach der wohl

Iéngsten Kinovorstellung seines Lebens. Quelle: Ingrid Plank fiir www.deutsch-to-go.de. Dostep: https://www.deutsch-to-
'wp-content/upl 2021/11/HV_Text_Wie_im_falschen_Film_Deutsch_to_go_IP.pdf
Zadanie 3

Przeczytaj tekst nr 2. Z podanych odpowiedzi wybierz wtasciwa, zgodng z trescig tekstu.
Zakresl jedna z liter: A, B albo C. Za kazda poprawng odpowiedz otrzymasz 1 punkt. (maks. 3

pkt)

3.1. Worliber ist der Text?

A. Uber einen langweiligen Film.

B. Uber einen gefahrlichen Notfall.

C. Uber einen schlafenden Kinobesucher.

3.2. Warum hat der Mann die Polizei angerufen?

A. Im Kino ist ein Unfall passiert.

B. Er konnte das Kino nicht verlassen.

C. Seine Mutter ist aus dem Kino nicht zurlickgekommen.
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3.3. Um wie viel Uhr hat der Film begonnen?
A. Eine Stunde vor Mitternacht.

B. Um finf Uhr am Nachmittag.

C. Am frithen Morgen.

Zadanie 4

Wyjasnij znaczenie wyréznionych w zdaniach stow. Opisz ich znaczenie petnym zdaniem.
Uwaga! Objasnienia nalezy poda¢ w jezyku niemieckim. Za kazda poprawng odpowiedz
otrzymasz 2 punkty. (maks. 6 pkt)

4.1. Im Kino war es um diese Zeit noch stockdunkel
Was bedeutet stockdunkel?

4.2. dass er nicht einmal am Ende des Films aufwachte
Was bedeutet aufwachen?

4.3. War der Film nicht spannend genug?
Was bedeutet nicht spannend?

TEXT3 - SCHLECHTE LAUNE?

Sie haben o6fters schlechte Laune? Und Sie wissen nicht, was Sie dagegen tun kdnnen?
Wissenschaftler in Alaska haben jetzt einen Tipp flr Sie: Nehmen Sie einfach einen Spiegel und
lacheln Sie hinein. Sie finden, das klingt ein bisschen seltsam? Die Wissenschaftler behaupten,
dass es wirkt. Der Versuch an der Universitat Alaska hat gezeigt, dass sich Teilnehmer, die sich
selbst im Spiegel anlachelten, anschlieRend viel besser fuhlten. Wenn man ohne Spiegel |achelt, ist
der Effekt angeblich nur halb so stark. Damit das alles aber auch wirklich gut funktioniert, ist etwas
besonders wichtig: Das Lacheln darf nicht kiinstlich sein, sondern es muss echt und natdrlich sein.
Ist das Lacheln kiinstlich, dann flhlt man sich danach noch schlechter. Quelle: https://www.deutsch-to-

Zadanie 5

Uzupetnij odpowiedzi na pytania na podstawie tekstu numer 3. Uwaga! Odpowiedzi maja by¢
udzielone w jezyku polskim. Za kazdg poprawng odpowiedz otrzymasz maks. 2 punkty.
Oceniana bedzie zgodnos¢ z tekstem oraz poprawnos¢ jezykowa (maks. 6 punktéw).

5.1. Co polecajg naukowcy z Alaski osobom, ktére majg zty humor?

5.2. Jaka role odgrywa w tej technice lusterko?
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5.3. Jaki warunek musi by¢ spetniony, aby ta technika poprawiania humoru zakonczyta sie
sukcesem?

Zadanie 6

Ktéra informacja o Szwajcarii jest prawdziwa (Richtig), a ktéra nie (Falsch)? Zaznacz
odpowiednio znakiem X w tabeli. Za kazdg poprawng odpowiedz otrzymasz 1 punkt (maks.
12 pkt.)

6.1. | Zurich ist die Hauptstadt von der Schweiz.

6.2. | Die Schweiz ist Mitglied der Europaischen Union.

6.3. | Bis 1971 hatten die Frauen in der Schweiz kein Stimmrecht (= Sie durften

die Vertreter des Parlaments nicht wahlen).

6.4. | Der Nationalfeiertag wird am 1. August gefeiert.

6.5. | Wilhelm Tell ist der schweizerische Nationalheld.

6.6. | Die Schweiz ist ein bekannter Schokoladenproduzent.

6.7. | Fondue ist eine Speise aus verschiedenen Kasesorten, Weilwein und
Gewdrzen.

6.8. | Der Genfer See ist der grofte See in der Schweiz.

6.9. | In der Schweiz gibt es fiinf Amtssprachen: Deutsch, Franzésisch,
Italienisch, Englisch und Ratoromanisch .

6.10. | Friedrich Dirrenmatt war ein Schweizer Schriftsteller.

6.11. | Die Firma Patek Philippe produziert exklusive Uhren.

6.12. | In der Schweiz leben ca. 14 Millionen Menschen.




	Które zdanie jest zgodne z treścią tekstu „Frühjahrsmüdigkeit” (Tekst 1)? Zaznacz znakiem X w odpowiedniej rubryce: R (Richtig) lub F (Falsch). Za każde poprawne rozwiązanie otrzymasz 1 punkt (max. 5 punktów).

